Тема «Когда так говорят?»
(конспект открытого мероприятия в рамках клуба «Родное слово»)

Учитель-логопед Шитякова В.Н.

Задачи: 

- способствовать расширению понятия о переносном значении слова;

- упражнять детей в употреблении фразеологических оборотов в речи;

- показать выразительность, яркость русского языка

Оборудование:

Рисунки к фразеологическим оборотам, карточки  с фразеологическими оборотами, копилка

Подготовительная работа:

Выполнение рисунков к фразеологическим оборотам: след простыл, разводить тары-бары, сломя голову, задрать нос, вешать нос, разучивание диалогов.

Ход занятия:

Логопед: Внимание! Внимание! Начинаем очередное заседание клуба.
Вы уже знаете, что каждое слово имеет свое значение. Но с давних времен в нашем языке существуют необычные выражения. Слова, из которых они состоят, вроде бы всем знакомы, но смысл этих выражений понять непросто.
Диалог сороки и медведя.

Логопед: Сорока лесом пролетала,

                 В берлоге мишку увидала.

                 И ну над бурым стрекотать:

 Сорока: Проснись, вставай, скорей бежать!
                 Бочонки меда там на ветке,

                 Развешаны кругом салфетки,
                Ни пчелки, ни иголки близко,

                И все висит так низко, низко!

Логопед: А мишка буркнул ей в ответ…

Медведь: Там ничего такого нет!

                  Не вешай на уши лапшу  - 

                 А то тебя я укушу!

Логопед: Поверил ли  медведь сороке? Что он ей ответил? Неужели сорока вешала медведю на уши лапшу? Что медведь хотел сказать этими словами?

(Объяснения логопеда смысла выражения «вешать лапшу»)

Итог объяснения: чем больше вы  будете знать устойчивых выражений, тем точнее и красочнее будет ваша речь. Эти выражения придуманы мудрым русским народом и передаются из поколения  в поколение.
Сегодня мы будем учиться понимать устойчивые выражения и собирать их в копилку.(Опускают карточку с фразой «вешать лапшу в копилку»)
Воспитатель:
Посмотрите на картинку. Этого пса зовут Полкан. Послушайте о нем стихотворение.

 Полкан старался что есть сил, искал следы зайчонка…

Но только зайца след простыл – а пес все лает звонко.

Что означает  выражение «след простыл»? (Объяснение родителей.)

Вывод: след простыл – скрылся, сбежал ..(Опускают фразеологизм в копилку)

Логопед: А вот две подружки(картинка) Послушайте о них стихотворение

Две подружки , две Тамары разводили тары-бары (Разбирают смысл выражения с родителями и детьми.) 

Звучит музыка Вбегает веселая Варвара

Варвара. Здравствуйте, ребята. Я тоже люблю болтать. О чем вы тут болтаете?(Логопед объясняет смысл занятия детей и взрослых)

Варвара Я тоже знаю устойчивые выражения. Вот, например, «Сломя голову»  Я никак не могу понять, почему нужно ломать голову? Или «надуть губы»? Что их можно как воздушный шарик надуть?
Воспитатель:

Вот сейчас ты всё поймешь, если поиграешь с нами в игру «Закончи предложение»

Мама не купила дочке куклу, а дочка …

Егор испугался собаки и помчался от неё…

Варвара. Какие вы все молодцы! А я  утро всё время раздражаюсь, не высыпаюсь, хожу  недовольная, говорят, что я « легла с левой ноги»

Логопед Так не говорят, Говорят «встала с левой ноги» (Родители объясняют смысл выражения. А потом в копилку опускают все выражения Варвары)

Варвара Дел у меня сегодня было много. Я вертелась как «мышка в колесе» (Родители исправляют Варвару, объясняя всем смысл выражения.)
Логопед Много устойчивых выражений придумал наблюдательный русский народ. Есть выражения, в которых встречаются названия животных. Человек наблюдал за повадками животных, сравнивал их с поведением человека.

(На мольберте изображения животных.)

Д/ И «Доскажи словечко»

Человек голоден  как..

Хитер, как..

Труслив,  как..

Неповоротлив, как..

Молчит, как..

Логопед Покажите движениями, как вы понимаете эти выражения.

1Задрать нос

2 Вешать нос

3 Дрожать как осиновый лист.

4 Надуть губы

Логопед. Встретила Варвара Евсея Послушайте их разговор

В Ты чего ревешь , Евсей?

Е. Я ходил дразнить гусей.

А они мне в ответ исщипали пятки.
Думал, что спасенья нет, бежал без оглядки

(Разбирают выражение «бежать без оглядки»Складывают её в копилку)

Воспитатель. Тяжелая стала наша копилка. Много в ней накопилось устойчивых выражений. Вспомните, какие выражения мы положили в копилку? А поможет вам в этом Варвара.

Варвара Я нарисовала рисунки. Рассмотрите их, и назовите устойчивое выражение из нашей копилки.

Логопед и воспитатель подводят итоги заседания
